

ASUNTOS DEL DIA

No parece que el gobierno haya resuelto todavía quién ha de ir a ocupar la vacante que deja el Sr. Dupuy. El Sr. Sagasta desea que la Legación de España en Washington esté dirigida por una personalidad de gran prestigio en la política, y en este sentido se han hecho varios trabajos de exploración; pero sin resultado alguno favorable hasta ahora.

En el caso de que por este lado no se encuentre solución, se acudirá al personal de la carrera diplomática, y entonces dicen ministeriales significados que reúne las mayores probabilidades el Sr. Polo de Bernabé, encargado de la sección de Comercio en el ministerio.

En todo esto trabaja también con el Sr. Guillón el ministro de Ultramar, y cuando tengan elegido el candidato, darán cuenta al Sr. Sagasta, y se hará la consulta de persona grata, firmándose seguidamente el nombramiento.

Ninguna noticia nueva nos trae el telégrafo. El día de ayer, como festivo, dió poco de sí, continuando los comentarios, aunque ya con menos calor, sobre la cuestión Dupuy. Tampoco el cable nos transmitió de la Habana ningún despacho que acusase alguna alteración en la situación actual.

Los periódicos ministeriales de la corte, nos dice un despacho, que publicaban anoche un sueto de carácter oficioso, anunciando que el decreto de disolución de las actuales Cortes se publicará el día 20, y que, en caso de retraso, se publicará seis ó siete días después.

Con esto, sin duda, se quiere indicar que el Sr. Sagasta no participa de esos pesimismo tan insistentes sobre la cuestión cubana, porque si de ellos participase, no se arriesgaría a quedarse sin Cortes.

EL EXCMO. SEÑOR D. ENRIQUE DUPUY DE LOME EX-MINISTRO DE ESPAÑA EN WASHINGTON



Al inaugurar nuestra sección de Valencianos sobresalientes, publicamos el retrato del ex-ministro en Washington congratulándonos de contar con un paisano tan distinguido que ocupaba uno de los cargos más difíciles y de más responsabilidad en los actuales momentos. No ha variado nuestro juicio respecto a los méritos y las condiciones del Sr. Dupuy de Lome, y con gusto reproducimos su retrato, hoy que la atención está fija en una cuestión que lleva envuelto su nombre.

GUERRA DE CUBA

Una carta de Máximo Gomez

Personajes autonomistas de la Habana han recibido una carta del generalísimo Máximo Gomez pidiéndoles que no aceptan la autonomía, porque solo sirve para dividir a los cubanos, y diciendo que deben rechazarse las hipócritas reformas concedidas por España, cuya mala fé es manifiesta. Después dice:

«Deben unirse Vds. a nosotros, porque el triunfo se acerca.»

Antes llegaban a la Habana las cartas del campo insurrección por la vía extranjera, y ahora llegan por los correos del interior de la isla. Los sellos de las cartas son de tinta azul, y dice la inscripción:

«República cubana.—Administración de Correos de Ciego de Avila.»

Termina Máximo Gomez su carta declarando que el término de la lucha será una sorpresa producida por una intervención extraña.

En la Habana se interpreta como señal de desaliento entre los rebeldes, y coinciden las manifestaciones de Máximo Gomez con la campaña que hacen los laborantes en Nueva York y Washington, haciendo creer en la intervención de los Estados-Unidos en la isla de Cuba, pues suponen que así dan alientos a los rebeldes.

Muy corteses!

Ha llegado a la Habana el torpedero norteamericano *Cushing*. La Aduna ha declarado libres de pago las municiones y víveres que dicho torpedero ha llevado al acorazado *Maine*.

El gobierno insular ha devuelto la visita al comandante del *Maine* a bordo del acorazado norteamericano. El buque disparó 15 cañonazos como salva de honor. El comandante del *Maine* y el presidente del gobierno insular brindaron por las buenas relaciones que unen a España y los Estados-Unidos.

Varios combates

En la zona de Holguín han ocurrido importantes encuentros. En los combates han tomado parte las columnas Linares, Vara de Rey y Denario, operando en combinación. Han sido batidos dos grandes grupos rebeldes, que han sufrido muchas bajas. Calixto Garcia se ha reconcentrado sobre el río Maestra. Hace todo lo posible por rehuir encuentros con nuestras tropas.

El asesino del teniente-coronel Ruiz

Dice un telegrama de la Habana que en un combate sostenido por nuestras tropas con los rebeldes acampados en la loma Corredera (provincia de la Habana) ha muerto el autor material del asesinato del teniente-coronel Ruiz. Llamábase Joaquín Lagares.

Varias noticias

Crean los autonomistas radicales que el gobierno debe emplear con los insurrectos una acción directa y activa para el más rápido logro de la pacificación.

Se han probado oficialmente, dando un magnífico resultado, los cañones Krupp de 26 centímetros que se han montado en las baterías del puerto de la Habana.

El general Pando saldrá mañana para Oriente. Hay expectación por conocer el resultado que den las operaciones que allí van a realizarse.

Ha llegado a la Habana el periodista Becker, libertador de Evangelina Cisneros. Usa nombre supuesto.

EL ABAD DE SAN GALL

En tiempos antiguos existía un emperador y un abad.

El emperador pasaba su vida entera dedicado a los trabajos de la guerra, durmiendo sobre las rocas, expuesto a todos los rigores de las estaciones y a las asechanzas del enemigo; sufriendo el frío, el calor, el hambre y la sed, como el último de sus soldados, y comprando al precio de su sangre y de sus sudores la prosperidad de sus Estados.

El abad, por el contrario, se daba una vida de príncipe.

El emperador, enemigo declarado de la holgazanería, trató de divertirse con el abad; y un día, seguido de numeroso cortejo, pasó por cerca del monasterio y le divisó paseándose por delante de la puerta.

No bien le hubo visto, se acercó y le habló de esta manera:

—¿Cómo te va, siervo de Dios? Parece que los ayunos y prácticas religiosas no te prueban mal; necesito venir a hacer penitencia contigo. Sé que cumples perfectamente tus obligaciones; pero que al mismo tiempo pasas algunos ratos sin hacer nada; y así, si no te incomodas, no estará de más que te dé otra ocupación.

Como eres una persona muy inteligente en todo, y como tus conocimientos llegan hasta este punto de saber distinguir en el olor las diferentes especies de vino, voy a poner a prueba tu sabiduría y hacer tres preguntas que podrás resolver fácilmente. La primera es la siguiente:

¿Cuánto puedo valer sentado en mi trono con toda la majestad de mi rango, adornado con mi corona, manto y cetro? La segunda: ¿En cuánto tiempo puedo dar a caballo la vuelta al mundo? La tercera: ¿Que adivines mi pensamiento; pero que éste sea al mismo tiempo equivocado. Te concedo un plazo de tres meses para contestarme, y si en dicho término no lo haces, ¡desgraciado de tí! te destituyo de todo y te hago conducir por el reino, montado de espaldas en un asno, y con un cartel sobre ellas.

El emperador, en cuanto acabó de decir esto, se marchó riéndose a mas no poder, y el pobre abad quedó como anonadado. Por la primera vez de su vida la zozobra y la inquietud se habian apoderado de su corazón. Después de haber vueltó un poco de su primer sobresalto, procuró poner los medios para salir de tamaño apuro.

Al efecto envió expresos a todas las Universidades, Academias, Institutos y sinagogas, prometiendo grandes recompensas a los doctores, filósofos, astrólogos, alquimistas, teólogos y charlatanes; pero ni las Universidades, ni las Academias, ni los Institutos, ni las sinagogas, ni los doctores, ni los filósofos, ni los astrólogos, ni los alquimistas, ni los teólogos, ni los charlatanes, supieron resolver ninguna de las tres preguntas.

Sin embargo, el tiempo corría, y el término fatal se acercaba, y el pobre abad, que ni dormía, ni comía, ni bebía, ni aún siquiera hablaba, comenzó a adelgazar extraordinariamente: su barba había crecido en extremo, su tez estaba barba descolorida y su frente cubierta de arrugas. La alegría no era ya el patrimonio de sus conversaciones; la sonrisa no brillaba en sus labios; y la esperanza no residía en su corazón; aborrecía toda clase de sociedad, y únicamente encontraba algún placer en la soledad de los bosques. Un día que, abrumado de la tristeza, vagaba por el campo dando suspiros sin fin, tropezó con el cabrero del monasterio, quien, acercándose a él respetuosamente, le dijo:

—Señor abad, ¿qué tiene su reverencia? Su reverencia no es el mismo que antes, y cada día se va quedando más delgado. ¡Oh! estoy seguro de que le ha sucedido alguna cosa particular.

—¡Ah mi buen Percio!—respondió el abad;—figúrate que el emperador ha jurado mi suerte. Tengo que contestarle a tres preguntas que me ha hecho, y ni el mismo diablo podría resolverlas acertadamente.

—Decídmelas si os place, señor abad, tengo curiosidad de saberlas.

—Oyeas. Es preciso que le diga: primero, cuánto puedo valer sentado en su trono, adornado de su corona y su cetro; segundo, en cuánto tiempo puedo dar la vuelta al mundo a caballo; y tercero, que le d'ivine su pensamiento, que debe ser equivocado.

—¿No es mas que esto?—dijo Percio;—pues dejadme a mí, que yo os sacaré del apuro; prestadme vuestra sotana, vuestra capilla y vuestra cruz de oro, y yo me encargo de dar al emperador las respuestas que desee.

El abad, loco de alegría, le abrazó llamándole su mejor amigo, su fiel guardián, hasta su salvador. Percio se vistió enseguida en los hábitos del monje y se presentó al emperador, quien estaba sentado en su trono con la corona puesta y un cetro en la mano.

—Vamos, señor abad—dijo éste.—contestadme a la primera pregunta.

—Nuestro Señor Jesucristo me vendió por treinta dineros—dijo Percio,—y por mucho que sea el mérito de V. M. no puedo pretender valer tanto; así, pues, le te so en veintinueve dineros;

y erao que la vanidad de V. M. no se dará por sentida.

—Ham—dijo el emperador,—la razón no puede ser mejor, y rebaja en gran manera mi orgullo; no hubiera podido creer que fuera capaz de humillarme como lo ha hecho. Pero ahora me dirás: ¿en cuánto tiempo puedo dar la vuelta al mundo a caballo?

—V. M. no tiene mas que montar a caballo sobre el sol, y apuesto mi cruz y mi abadía a que hará el viaje en veinticuatro horas.

—¡Ah!—dijo el emperador,—no está mal contestado. Pero pasemos a la tercera, y cuidadito, que si no me contestas pronto te condeno al paseo sobre el asno. ¿Qué cosa estoy pensando en este momento que pueda ser un error?

—V. M. piensa que soy el abad de San Gall.

—En efecto—contestó,—es verdad.

—Perdonad, señor, pero V. M. está en un error. Yo no soy el abad de San Gall.

—¿Qué me dices?

—Soy un cabrero.

—Y bien, si tú no eres el abad, lo serás en adelante, puesto que lo mereces mejor que tu amo, el cual irá a pasarse en su asno. De este modo aprenderá a pasar una vida menos ociosa y a no deshonrar su clase.

—Por favor os pido que vuestra burla no lleve hasta ese caso. Yo no sé leer ni escribir, y soy ya demasiado viejo para estudiar. Dejad que me llamen Percio, como hasta ahora.

—Es una lástima—dijo el emperador;—tú eres digno de mejor suerte, pero al menos, pídemle alguna gracia, por la cual pueda probarte la satisfacción que acabo de recibir.

—El sólo favor que quiero es que V. M. perdone a mi amo.

—¡Vive Dios que te admiro!—dijo el emperador;—tienes un corazón tan generoso como despejado es tu entendimiento. Concedo el perdón a tu amo; pero con la condición de que te ha de dar una pensión vitalicia, y de que has de vivir y comer a sus expensas. Si él usurpa el lugar que te pertenece, justo es que te dé una indemnización.

RIENZI

MADRID POLITICO

La cuestión Dupuy. comentarios.—El señor Abarzuza, candidato para nuestra representación en Washington.—Observaciones sobre nuestros representantes diplomáticos.

Madrid 12 de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El incidente ocurrido por la villanía de publicar los laborantes cubanos, que por obra de prudencia se albergan en Nueva-York, la carta del Sr. Dupuy de Lome, al Sr. Canalejas robada antes de llegar a su destino, con objeto de hacer el uso que han hecho de este documento privado los que se consideran facultados para prescribir de todas las leyes del honor y de la caballerosidad, está, sin duda, terminado. Los filibusteros pretenden que el gobierno español debe dar explicaciones sobre lo que al Sr. Dupuy le ha ocurrido escribir como particular a una persona conocida suya, y hasta imponer a aquel una coacción; pero teniendo en cuenta que lo hecho por el Sr. Dupuy no es un acto oficial, sino privado, lo único que corresponde hacer a nuestro gobierno es lo ya hecho, aceptar la dimisión del cargo, aún antes de recibir reclamación alguna del de Washington. Si este quisiera exagerar las consecuencias de un suceso en que ninguna responsabilidad cabe al gobierno español; si tratara de buscar querrela por esta causa, es probable que se le contestará en términos idénticos a los empleados por la cancillería yankee, siguiendo el sistema de ni provocar, ni humillarse, adoptado por el ministerio del señor Sagasta.

Un periódico indica para representar a España en los Estados Unidos, al ex-ministro señor Abarzuza, que a su altura política reúne la circunstancia, si no estoy equivocado, de ser cubano de nacimiento. Ministro de Ultramar durante el periodo en que se proyectaban aquí las reformas para las Antillas españolas, está perfectamente enterado de las cuestiones que en Cuba se ventilan. Pero como el nombramiento de un hombre político, que ha sido ya embajador y ministro, para encargado de negocios en Washington, no corresponde a la categoría, inferior, sin duda, de las personas que el gobierno de Washington nombra para que lo representen en Madrid, hay quien pone en duda que la designación del Sr. Abarzuza sea cierta, y en caso de serlo, que éste acepte un cargo mucho más propenso a disgustos que a satisfacciones.

En rigor, la importancia de los cargos diplomáticos debía estar en relación, no con la de las naciones donde se desempeñan, sino con los intereses de las representadas. Nadie puede dudar que a España, por ejemplo, interesan mucho más sus relaciones con Méjico que con Rusia, y hoy por hoy, el cargo diplomático de mayor importancia para nuestra patria es el de representar en Washington, por la indole de las cuestiones que allí pueden originarse fácilmente. Pero la rutina puede mucho más que la lógica, y la razón en estos casos y lo esencial es que no se altere la categoría de los empleos, ni se salga del escalafón el proveerlos, porque para evitar los escandalosos abusos de la arbitrariedad, se cae en la exageración de que sólo valgan los años de servicio.—P.

MADRID NO POLITICO

La duda, de Echegaray.—Su argumento.—Por qué escribió esta obra el autor.—Triunfo de la señora Guerrero.—Excelente ejecución de la señora Guillén.—Los demás artistas.

Madrid 12 de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS

Un nuevo drama de Echegaray es siempre una nueva sorpresa y materia de discusión entre críticos y artistas. Tal ocurrió anoche con *La duda*, drama en tres actos estrenado en el teatro Español. Según han podido observar cuantos asistieron al estreno, el insigne dramaturgo rinde esta vez culto al novísimo género simbolista, género no muy del gusto de nuestro público como se demostró anoche en el curso de la obra.

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

Para mañana, UN PERIODISTA

En dos palabras puede expresarse el argumento. D. Baltasar, persona respetable, recibe un anónimo en el que se le participa que su señora le ha sido infiel, y que Amparo, su hija, es el fruto de esos amores adúlteros. Este anónimo provoca en D. Baltasar la duda de si será cierto lo que se dice. No trata de averiguarlo, pero procura separarse de su mujer y aun de su hija, que en breve va a contraer matrimonio con Ricardo. Amparo también se ve dominada por la misma duda de su padre, abandona igualmente a la que le dió el ser, creciendo en ella la duda hasta convertirse en locura cuando es abandonada por su prometido.

Tal es, expuesto a grandes rasgos, el asunto del drama. Tiene, como todas las obras de Echegaray, escenas hermosas, otras inverosímiles y no pocas de una falsedad y convencionalismo exagerados.

Difícil es que el Sr. Echegaray ha escrito *La duda* en diez ó doce días, para que pudiera ser estrenado el drama sin necesidad de primer actor cuando la compañía del clásico teatro estaba privada del valioso concurso del Sr. Diaz de Mendoza, a causa de la enfermedad que éste padecía, y cuando aún no había sido contratado el señor Vico. El autor, poniendo a prueba su poderoso talento y su genial inspiración, se propuso luego que la nueva obra fuera de tal índole, que en ella pudiera lucir la señora Guerrero todas sus admirables dotes de eminente actriz.

Y si este fue su propósito, bien puede afirmarse haberlo conseguido anoche. Lo más notable de la obra fue el triunfo personal de María Guerrero.

Para ella fueron los mayores aplausos, y en la escena en que Amparo se vuelve loca, al final del segundo acto, mantuvo con tal arte la tensión dramática y lanzó con tal verdad la terrible carga en que se escapan los últimos destellos de su razón, que un estremecimiento de terror agitó a todos los espectadores y todas las manos batieron palmas para tributarla ovación entusiasta.

Otro tanto ocurrió con la tremenda escena final, en que Amparo, en su delirio, estrangula a Leocadia (la causante de la intriga); una sacudida de horror conmovió a la sala entera, y nuevos y unánimes aplausos premiaron a la artista que compartió su victoria con D. José Echegaray, presentándose ambos en escena cinco ó seis veces al terminar el drama.

La señora Guillén hizo una maravillosa creación del personaje de Leocadia. La negra figura de la Duda, en ella encarnada, fue compuesta con tal arte, que son pocos todos los elogios que se le tributan. Los murmullos de horror producidos cada vez que se presentaba en escena Leocadia, ha de tomarlos la señora Guillén como aplausos: lo odioso del personaje así lo quiere. Había algo de sobrenatural en aquella aparición. La dificultad de esta papel era inmensa; la señora Guillén la ha vencido con admirable talento.

Fernando Mendoza dió a su papel, realmente de proporciones modestas, todo el sentimiento y toda la verdad que pudiera exigirsele, y el señor Carst, en el de D. Brulio, encarnación cómica de la duda, estuvo perfecto.—L.

EL SUCESOR PROBABLE DE DUPUY

D. Luis Polo de Bernabé

El telégrafo insiste en que el candidato más probable para sustituir al Sr. Dupuy en nuestra legación de Washington, es D. Luis Polo de Bernabé.

El Sr. Polo de Bernabé es un diplomático de carrera de los que han prestado a España buenos servicios en el extranjero.

Agregado en Washington en 1873 a las órdenes de su padre el vice-almirante D. José Polo, ministro de España a la sazón en la República norteamericana, ascendió allí a tercer secretario, sirviendo en el mismo punto a las órdenes del marqués de Villamantilla durante la anterior guerra de Cuba.

Después ha sido secretario en el Haya y en París, ministro residente en el Brasil y en El Cairo, y encargado de Negocios en varias legaciones y embajadas.

Actualmente desempeña el cargo de jefe de la sección de Comercio y de Consulados en el ministerio de Estado.

Posee perfectamente el inglés y conoce bastante la organización política de los Estados Unidos, por haber residido en aquella República durante ocho años.

Estas condiciones son las que han sido tenidas en cuenta, sin duda, por nuestro gobierno, para proponer al americano su nombramiento en sustitución del Sr. Dupuy.

Infatigable para el trabajo, diplomático, experto, hombre de sociedad, el nombramiento de D. Luis Polo sería muy acertado.

LOS GENERALES ASCENDIDOS

D. Juan Salcedo y Mantilla de los Rios, teniente general

El nuevo teniente general D. Juan Salcedo y Mantilla de los Rios nació en 1843, y a los trece años ingresó en el Colegio de Artillería, pasando después al de Infantería, de donde salió con el empleo de subteniente en 1860.

Destinado de capitán a Cuba en 1866, le sorprendieron en Madrid, cuando estaba en expectación de embarque, los sucesos del 22 de junio, y habiéndose presentado en Guerra, fué destinado a las inmediatas órdenes del director de Artillería, y por mandato de esta autoridad organizó y condujo convoyes de municiones a las fuerzas en combate, encontrándose en la plaza de Santa Domingo en lo más recio de aquel para relevar una sección de artillería; este comportamiento le valió ser propuesto como distinguido para el empleo inmediato.

La insurrección de 1869 le halló en Cuba, donde organizó una compañía de correccionales, a cuyo frente hallóse en San Jerónimo y Chemo

Boya; ascendido a comandante, organizó el batallón Guías Rodas y siguió batiténdose incesantemente con el enemigo en numerosas acciones, hasta que en 1874 regresó por enfermo a la Península.

Aquí tomó parte en la campaña carlista, asistiendo a la sorpresa del cabecilla Lozano y a otras muchas acciones, ganando el empleo de teniente coronel. En Lacar y Lorca prestó un importante servicio de exploración, lo que le valió el empleo de coronel, y tras de adquirir otros méritos, volvió a Cuba en 1876 con el general Martínez Campos, asistiendo a gran número de acciones de guerra, y alcanzando la faja de brigadier como recompensa a sus servicios.

Regresado a la metrópoli en 1879, marchó en 1882 a Filipinas de gobernador militar de Cavite, donde dejó gratos recuerdos por su actividad e inteligencia en aquel gobierno. Vuelve en 1885 a España, y a Filipinas otra vez en 1887, de comandante general de Mindanao, donde demostró sus iniciativas, ocupando varios territorios.

De nuevo en la Península, asciendo en 1891 a general de división, ejerciendo mandos de su clase en varios distritos; en 1895, al estallar la actual rebelión de Cuba, pasó a dicha isla, donde dirigió las operaciones en Santiago de Cuba, siendo muerto el cabecilla Martí por fuerzas de las de su mando.

Por enfermo retornó al cabo de algunos meses a la Península, y al marchar a la gran Antilla el general Blanco ha sido con él, habiéndosele encargado de operar en Las Villas contra Máximo Gómez.

El éxito de estos operaciones ha sido recompensado por el gobierno con el empleo de teniente general.

Esta condecoración con varias grandes cruces; tiene cincuenta y cinco años de edad, treinta y siete de servicios y lleva seis de antigüedad en su último empleo.

EL JUBILEO SACERDOTAL DE LEON XIII

Proyecto de un atentado anarquista

Participa un telegrama de Roma que en la habitación del parroco de la iglesia de Santa María Magdalena se presentó anteayer un grupo de agentes de policía por haber sabido la autoridad que, bajo secreto de confesión, un anarquista había revelado al sacerdote que ayer estallaría una bomba de dinamita en el templo de la Minerva durante la solemne ceremonia que se ha celebrado con motivo del Jubileo sacerdotal de Su Santidad.

A la función religiosa asistió numerosísimo público, y nada de particular ha ocurrido, acaso por haber en ella y en sus alrededores muchos agentes de policía.

No ha sido comunicada la denuncia a la prensa, probablemente para evitar que se alarmen los peregrinos que están a punto de llegar a dicha población ó que han llegado ya.

ACTIVIDAD DEL JAPON

Después de la guerra chino-japonesa se ha desarrollado una gran actividad en la industria y en el comercio japoneses, dedicando el gobierno atención principalísima al fomento de los intereses materiales.

Las primas a los exportadores de té y de seda permiten hacer competencia a los productos similares de China y de las colonias inglesas, y las industrias nuevas que se establecen en el Japon gozan siempre de la protección oficial, siempre que sean explotadas por indígenas.

En los años 1895 y 1896 ha invertido en nuevas empresas cerca de mil quinientos millones de pasos, distribuidos del modo siguiente:

	1895	1896
YENS		YENS
Ferrocarriles.	229.780.290	553.230.090
Bancos.	39.220.000	122.405.000
Compañías.	70.840.000	264.014.500

Total. . . 339.840.290 939.649.500

El Japon, que era tributario de Inglaterra y de los Estados-Unidos, y a los cuales había comprado el material locomóvil de sus ferrocarriles, ha comenzado a construir locomotoras en Kobe, con una economía de 432 libras esterlinas en unidad, cantidad no despreciable, si se tiene en cuenta que cada año aumenta en cantidad enorme la extensión de su red ferroviaria.

La explotación de las minas de carbón es cada día más perfecta, y la producción es ya casi suficiente para las necesidades del país. El descubrimiento de nuevas minas de excelente calidad, harán muy pronto innecesario el uso de Cardiff para los hornos de los barcos de guerra, según aseguran el *Tokoku-Shogu-Zasschi*, y otros periódicos japoneses.

Resultado de esa protección a las industrias nacionales, es el aumento que han tenido en dos años las exportaciones, las cuales sumaban en 1893 89 millones de yens, y en 1895 se elevaron a 136 millones, aumentando en 1896 y 1897, aunque no podamos consignar la cifra exacta por no haberse publicado aún en la *General View of Commerce and Industry in the Empire of Japan* los datos oficiales de esos años.

La importación se elevó en 1895 a 129 millones de yens, contra 88 millones que alcanzó en 1893, y esa elevación fué debida a la importación de máquinas y primeras materias necesarias para el establecimiento de las nuevas industrias; habiendo disminuido algo en los siguientes años.

De todos modos, aparece ya en 1895 una diferencia de siete millones de yens a favor de la exportación, cosa que indica un rápido adelanto industrial y una competencia verdadera a los

productos europeos, los cuales en 1893 nivelaban con 88 millones de importación la exportación japonesa, que no pasaba de 89 millones.

VALENCIA

Otro día casi primaveral tuvimos ayer, y nuestros paisanos lo aprovecharon para pasear, razón por la cual la Alameda y la feria se vieron concurridísimas.

Este punto especialmente, por ser el último día de la segunda prórroga concedida a los feriantes, se vio lleno de gente hasta las once de la noche, logrando muy buenos ingresos los dueños de los barracones de espectáculos.

También hubo numerosos espectadores en la plaza de Toros y en los teatros.

Las operaciones del sorteo de los mozos del presente reemplazo, se hizo sin incidente alguno en los diferentes distritos de la capital, y por la tarde se vieron, como es costumbre, muchos grupos de los futuros soldados, ostentando en gorras y sombreros los números que les habían correspondido en suerte.

Ya ha quedado aprobada por la superioridad la adjudicación de las subastas de los solares de San Francisco, y en esta semana se otorgarán las correspondientes escrituras.

Huelgan, pues, desde luego las pretensiones de los ediles de nuestro Ayuntamiento acerca de la anulación de dichas subastas, y lo que procede ahora es que la corporación municipal, lejos de oponer dificultades a la construcción de los edificios proyectados en las disputadas parcelas, facilite el más pronto comienzo de las obras, con lo cual conseguiremos una gran mejora y trabajo seguro para mucha gente.

El Sr. Sapiña persiste en no abandonar el retraimiento, a pesar del telegrama del gobernador, y a pesar también de la visita que ayer le hicieron en su residencia de Cullera los Sres. Irazo (D. José), García Villacampa, Page y Zabala.

Estos señores pasaron el día en aquella población, tratando de convencerle para que deje su retraimiento; pero nada pudieron conseguir, y esto, como es natural, sigue agravando el conflicto surgido por los ministeriales.

La Correspondencia de Valencia, que en este asunto tiene buenas fuentes para su información, al ocuparse del viaje del Sr. Irazo y de sus amigos políticos, se expresaba anoche en los siguientes y sustanciosos términos:

«Dejase que estos señores no llevan a Cullera más representación que la suya personal, que es muy respetable, pero que no es la del partido fusionista valenciano, pues éste no se ha reunido para tratar del asunto, y por consiguiente no ha podido adoptar acuerdo alguno, ni dar sus poderes a nadie para que lo represente en la realización de gestión alguna política relacionada con el retraimiento del Sr. Sapiña.

Añádase que el directorio del partido liberal tampoco se ha reunido, y por ende no ha podido resolver nada acerca del particular.

Respecto a la actitud del Sr. Sapiña, asegúrase que ésta persistirá en su retraimiento político, fundándose esta afirmación en que no vino ayer a Valencia a pesar de habersele suplicado por telegrama el señor gobernador, y en que bajo su firma ha manifestado el Sr. Sapiña que su resolución es irrevocable.

Añádase a lo expuesto, que no habiendo desaparecido las causas que determinaron al Sr. Sapiña a retirarse de la vida activa de la política, no es posible que vuelva a ella sin justificar debidamente su cambio de actitud.

Esto último es lo mismo que ya habíamos dicho nosotros.

Según telegrafían de Madrid, El Imparcial ha recibido una carta que firman muchos estudiantes, en la que dicen que no consideran terminado el incidente Moliner.

Los escolares citados se proponen organizar un meeting con objeto de tratar estos tres puntos.

Considerar la campaña de algún periódico contra ellos, como atentatoria a la libertad. Proponer los medios para evitar que tales campañas se repitan en los periódicos. Y emitir como ciudadanos un juicio público sobre la conducta del Dr. Moliner con relación al ministerio que desempeña.

El sacerdote encargado de la capilla de Nuestra Señora del Milagro, se ha hecho eco de las indicaciones referentes a la profanación artística de que había sido objeto la antigua imagen colocada sobre la puerta principal de aquel templo, y ha dispuesto se le quite la capa de color que la cubre.

No hay que decir cuánto celebramos la resolución del digno sacerdote.

Nuestro querido y particular amigo D. José Sanchis Pertegás, ha sido nombrado médico-director del balneario de Santo Tomás, de esta provincia.

Precedente de Madrid llegó ayer el distinguido oficial de la Armada, destinado a esta comandancia, D. Luis Ibarra.

Ha sido nombrado agente subalterno de la segunda zona de Sagunto, D. Gregorio Pérez Martínez.

Uno de estos días saldrá para Madrid, con objeto de encargarse de la dirección de aquella fábrica de Tabacos, D. Antonio Rodríguez, quien durante tres años ha estado al frente de la de esta ciudad, consiguiendo con su celo e idoneidad el ascenso que la Compañía le ha concedido.

El Sr. Rodríguez, que cuenta aquí con generales simpatías, fué obsequiado ayer por sus subordinados de la fábrica con una suculenta paella, que se sirvió en el restaurant de Miramar, en la que reinó entre todos los comensales la mayor armonía.

Han marchado a Morella, con objeto de asistir a la fiesta de los novillos de la ganadería del Sr. Lozano (antes de Fuente el Sol), los diestros valenciano y Fajardo.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, nuestro querido amigo D. Claudio Fournat. Le deseamos un completo restablecimiento.

Anoche riñeron dos individuos en los solares de San Francisco, resultando uno de ellos con una herida menos grave de arma blanca en una cadera.

La guardia municipal intervino en el suceso, capturando al agresor y conduciendo al herido al Hospital.

El juzgado instruyó las diligencias correspondientes.

Hemos visto repertir estos días unos prospectos anunciando el papel que ha puesto a la venta el Sr. «Layana» llamado especial, que lo recomendamos a todos los fumadores de buen gusto.

Esta noche se celebrará en el café de España

el 25.º concierto ejecutado por el sexteto que dirige el maestro Goni, con arreglo al siguiente programa:

1.º «Marche Des Datinenses», Laporte.—2.º «Tutti in Maschera» (ouverture), Pedrotti.—3.º «Fantasia española», Govart.—4.º Hamlet (gran fantasía), Thomas.—5.º «Scherzo», Panella.

El 26.º concierto se verificará el próximo miércoles 16.

El papel «Job» es el que más se fuma en el mundo, debido a la superioridad sobre los demás papeles de fumar. 45 millones de cigarrillos se fuman diariamente con el papel «Job».

De venta, en todos los estancos bien surtidos.

Ronquera, tos, dolor y cosquillo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se ve la mejoría. Droguería de San Antonio, 2.º50 pesetas.

El café es un veneno.—El eminente higienólogo Dr. Kneipp dice en su notable libro *Cómo habeis de vivir* «que la planta del café es venenosa, y esta cualidad se comunica al fruto del que se tiene la cafeína, uno de los venenos más fuertes». El *Glandario* es inofensivo.

Más de dos años

Certifico que, sufriendo de una bronquitis pertinaz desde hacia más de dos años, la que me asfixiaba dolorosamente, me curé radicalmente haciendo uso de las píldoras expectorantes del Dr. Heinselmann.

Formulo esta declaración voluntariamente, para probar a las personas que padezcan de estas enfermedades, que deben tomar las referidas píldoras si desean recuperar pronto la salud perdida. *Ahon Bregz* (firma legalizada).

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.

Precio, 8.º90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Crónica mortuoria

Gran desgracia alige en estos momentos a la familia de nuestro amigo D. Salvador Alcalá. Su única hija Teresita, precioso ángel de un año de edad, falleció ayer, dejando sumidos en el mayor desconuelo a sus padres.

Reciban estos nuestro pésame a tan justo dolor.

Noticias militares

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* ha publicado ya la convocatoria a exámenes de ingreso en las academias de infantería, caballería, artillería, ingenieros y Administración militar, establecidas en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila, respectivamente, cuyos exámenes darán principio el 16 de mayo próximo.

En el tran-correo de ayer salió para Puente Genil (Córdoba), un soldado procedente de Filipinas llamado Antonio Hernandez, el cual se hallaba en estado tan grave, que los individuos de la Cruz Roja se oponían a su viaje. A pesar de los consejos y amonestaciones, aquel quiso a todo trance ponerse en camino para el pueblo de su procedencia.

Ha sido ascendido a capitán el primer teniente del 8.º regimiento montado de artillería don Amaro Alufre Dueso.

Por méritos contraídos en la campaña de Cuba, se han concedido las recompensas siguientes:

Regimiento infantería de Guadalajara.—Segundo teniente D. Francisco Asencio Sanz, empleo de primero; sargento D. Gabriel Asencio, empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida.

Regimiento infantería de Otumba.—Cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, a los capitales D. José Morales Jimenez y D. Rafael Martínez Albentosa, y al primer teniente D. Vicente Estevez Monzavil; sin pensión, a los segundos tenientes D. José Alejandro Peris y D. Bernardino Ballester Belart; empleo de primer teniente, al segundo D. Antonio Hernandez Mata, y de segundo, al sargento D. Miguel Colón Burgay.

Regimiento infantería de España.—Cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo al primer teniente D. Vicente Modrego Rueda y al segundo D. Luis Gierta Martí, la misma, pensionada, y al capitán D. Félix de la Fuente Moreno.

Círculos y Sociedades

Para el te que se dará esta tarde en los salones de la Sociedad de Agricultura no se han hecho invitaciones de señora, pues estas bastarán que vayan acompañadas de un socio.

Según ya hemos dicho, esta fiesta promete verse animadísima, ya que son muchas las familias que se proponen favorecer con su presencia los salones del aristocrático Círculo.

Según anunciamos, mañana se celebrará en la Cámara Agrícola una asamblea general para la dación de cuentas y renovación de la junta directiva.

El acto se celebrará en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Notas literarias

Ha visto la luz pública el primer número de *El litigazo*, que dirige un saludo a la prensa local.

Por nuestra parte, devolvemos la atención al semanario, deseándole pocos tropiezos en su campaña.

VINO DE BUGAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 6, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS

FIESTA ESCOLAR

Con mayor brillantez, si cabe, que en años anteriores, se celebró ayer tarde en el Paraninfo de la Universidad el solemne acto de la distribución de premios a los alumnos del Colegio Francés, establecido en esta capital por la Alianza francesa.

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Ballesteros, comenzó el acto a las dos y media, sentándose en el estrado el rector Sr. Ferrer y Julve, el alcalde accidental Sr. Sales, el diputado provincial señor barón de Terrateig, el concejal Sr. Torija, el consul de Francia, los profesores del Colegio, el secretario de la Universidad, el presidente de la Alianza francesa monsieur Maurice Louise, el director Mr. Auguste y otros invitados, entre los que figuraban muchas señoras.

Al comenzar la sesión leyó una afectuosísima carta del Sr. Borsó di Carminati, que debía pronunciar un discurso y no pudo asistir, en la cual expresaba el sentimiento que le causaba el no cumplir su compromiso por hallarse enfermo.

El rector pronunció un discurso alusivo al acto que se celebraba, y a continuación, los alumnos A. Galindo, H. Lopez, J. Soler, J. Mérida, P. Peris Mencheta, C. Serranos, F. Pons,

M. Galindo, Ed. Serón y J. Escribano, recitaron con gran despejo «Aien fait tout» «Dandolo» y «La gran mére».

La parte musical, que estaba a cargo de los alumnos Sras. Alonso, Aguilar, Donny, Gondard, Berard, Royo (A.), Royo (M.), Llorans, Ruiz, Bellando, Gileux, Seron, Antonelli, Escribano y Mullana, fué admirablemente interpretada, cantando con mucho gusto y afinación «Dormez», «La Bergera aux chansons», «La dernière fleur» y «Le depart de Pierrot».

Después de un corto descanso, que fué amenizado por la orquesta del maestro Goni, comenzó la segunda parte de la fiesta, recitando varias composiciones los alumnos E. Lechuga, C. Santonja, J. Píera, J. Mercader, M. Theureau, M. Aguilar, J. Galindo y P. Vauterau, y cantando con mucho gusto «Le Baptême de la poupée» y «La leçon de musique», los niños Aguilar, C. Malinas, J. Seron, J. Brú y J. Barard.

Representó un gracioso juguete, titulado «Un brave», que fué interpretado muy acertadamente por los pequeños actores niñas J. Donny, A. Escribano, V. Ferrer y L. Miquel, ejecutando esta a la perfección, en la mandolina, la Siciliana de *Cavalleria Rusticana*.

Como final de programa, la señorita Donny cantó «La volontaire pontificale» con gran maestría, después de lo cual se procedió al reparto de premios, consistentes en diplomas, medallas, coronas y libros instructivos, lujosamente encuadernados.

El presidente del Comité de la Alianza Francesa, Mr. Maurice Louise, leyó, terminado el reparto, un bien pensado discurso, en francés, dando gracias al público que había concurrido al acto, y en el cual se congratulaba de los progresos, cada día mayores, del Colegio.

Con otro breve discurso del Sr. Ballesteros, dedicando cariñosas frases a los alumnos y saludando respetuosamente a la colonia francesa, terminó tan solemne sesión, en la que hubo aplausos ruidosísimos y merecidos para cuantos tomaron parte en ella.

Satisfachísimos pueden estar los directores del Colegio francés del hermoso acto realizado, que da una prueba fehaciente de los adelantos de los alumnos, y por ello damos nuestra enhorabuena a los distinguidos profesores encargados de la enseñanza, alentándoles a que sigan tan laudable camino.

ASOCIACIÓN DE OBREROS EN GENERAL

A la velada que se celebró anoche en esta Asociación, asistió numerosa concurrencia. Comenzó leyéndose algunas poesías, entre las que sobresalieron dos, recitadas muy bien por los Sres. Sanjuan (D. Manuel) y Guillot, respectivamente, y a continuación varias señoritas, cuyos nombres sentimos no recordar, ejecutaron al piano selectas composiciones, que fueron muy aplaudidas.

Después las señoritas de Rocamora lucieron sus excelentes facultades en la bandurria y guitarra, obteniendo del auditorio calurosos aplausos.

El letrado Sr. Guillem Engo hizo uso de la palabra, pronunciando un discurso, en el que trazó a grandes rasgos el simbolismo de la clase obrera. Cuando terminó el disertante su peroración, fué muy aplaudido y felicitado.

La velada terminó cerca de las doce, y el público que asistió a ella salió complacido, haciendo muchos elogios de todos cuantos contribuyeron a su lucimiento.

EL «COCODRILO»

El comandante saliente

Por haber cumplido el tiempo reglamentario de servicio, mañana dejará el mando del cañonero *Cocodrilo* su comandante el teniente de navío de primera clase, D. Santiago Celis García.

El Sr. Celis es un marino que ha prestado excelentes servicios. Vino a Valencia, hace dos años, de Cartagena, donde desempeñaba el cargo de ayudante de la capitania general. Anteriormente estuvo de servicio en esta comandancia, en el cañonero *Teruel*, y como segundo comandante, mandó el caza torpederos *Destructor*. Ha navegado mucho, y es marino muy entendido y experimentado.

En Valencia será muy sentida su marcha, pues en los dos años que ha mandado el *Cocodrilo*, siempre ha estado dispuesto a prestar su apoyo. No hace mucho, en las pasadas inundaciones, la dotación de su cañonero prestó excelentes servicios.

Ahora marcha a Cartagena, a cuya comandancia ha sido destinado.

El nuevo comandante

Lo es D. Luis de Ibarra y Aitran, teniente de navío de primera clase, un marino también muy digno y del que la prensa se ocupó no hace mucho, con motivo del ruidoso suceso del *Alliance*. Entonces mandaba el Sr. Ibarra el *Venadito*, y acreditó su bizarría y patriotismo.

Ayer, cuando fuimos a visitarle, le interrogamos sobre aquel suceso; pero nos rogó que no le hicéramos preguntas sobre él, reduciéndose a decir que él creía haber cumplido con su deber al llevar a cabo aquel acto.

El Sr. Ibarra, del *Venadito* pasó al *Colón*, luego regresó a la Península por enfermo, y ahora ha sido nombrado para el mando del *Cocodrilo*. En Valencia es ya conocido, pues hace algunos años estuvo destinado en el *Vigilante*, mereciendo simpatías y respetos.

Mañana se hará la entrega de mando, tomando posesión de nuestro cañonero guarda-costas, el Sr. Ibarra.

EL CARNAVAL

Indudablemente, el Carnaval de este año va a resultar más lucido que los anteriores, a juzgar por las noticias que tenemos.

Las estudiantinas que postularán por la mañana serán: una de la facultad de Derecho, otra de la de Medicina, y otras dos del Instituto y del Conservatorio de Música, faltando solo la de Bellas-Artes, que se ha subdividido para ir a Barcelona la mitad, y la otra mitad a Alicante.

Comparsas también petitorias habrá dos ó tres.

Grupos de máscaras para por la tarde, además del de *La cacería del siglo XV* y del de el dominó, habrán, que nosotros separamos, otro también de flechas, uno de langostas y otro de murciélagos.

Se anuncian asimismo, algunos disfraces de mucho gusto, entre los cuales figuran tres muy caprichosos, que vestirán otros tantos ginetes, representando dos *caballitos del diablo*, *macho y hembra*, y un *saltamontes*.

Habrà, por lo visto, abundancia de coches de máscaras, pues de cuatro ó cinco de ellos, que ocuparán varios jóvenes de nuestra buena sociedad, conocemos los proyectos, que serán muy ingeniosos.

De aquí, pues, que afirmemos que el Car-

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende a pesetas 7.50 la caja en las farmacias y en el depositario **BLAS CUESTA**, droguería de San Antonio, que dá folletos gratis a cuantos enfermos lo soliciten.

naval será muy animado, y digno del gusto artístico y de la cultura de Valencia.

Respecto a los bailes, ya es sabido que, a más de los de la Agricultura, Círculo Valenciano y Ateneo Mercantil, que serán los más brillantes, los habrá en las demás sociedades en abundancia. A todos estos hay que añadir otro de trajes, para el cual se están confeccionando algunos muy ricos y hermosos, que se dará en los magníficos salones de una aristocrática familia, ya sobrado conocida por el gusto y esplendor que presiden en todas sus fiestas.

Por hoy no podemos dar más detalles de este baile, que para la gente distinguida vá a ser el clou del próximo Carnaval.

TEATROS

Buzafa

El viernes se estrenará en este teatro el drama del eminente trágico Angel Guimerá, titulado *La loca*, para lo cual ha sido traducido al castellano.

Como dicho estreno constituirá un acontecimiento teatral, no dudamos que acudirá numeroso público a saborear las bellezas de la obra y a corresponder a la generosidad del autor, que se ha mostrado propicio a la demanda del Sr. Bueno por tratarse de Valencia, pueblo hermano del catalán, con el que le usan tantos y tan estrechos vínculos, fortificados por las desgracias que recientemente han afligido a Barcelona y Valencia.

El proceder del gran poeta de *Mar y cielo*, es digno del mayor elogio, pues Valencia será la primera ciudad de España que oirá *La loca* traducida al castellano.

Apolo

Con la preciosa zarzuela *Los diamantes de la corona*, debutó anoche en este teatro el bajo señor Torón, el cual dice y canta muy bien, por lo que obtuvo muchos aplausos.

Los demás intérpretes de dicha obra, también consigueron los plácemes del auditorio.

Como anunciamos, mañana hará su primera presentación el imitador de Frégoli, D. Rafael Arcos, quien representará el juguete *Relámpago*, en el que desempeña más de veinte personajes distintos. A este trabajo, que le ha valido calurosas felicitaciones en los principales teatros de América y España, seguirá *La medalla*, *Arco leante* y otros.

PLAZA DE TOROS

Para la empresa no pudo ser más satisfactorio el éxito de la función de ayer. El popular Garrufo llevó a la plaza numerosa concurrencia.

A las tres y minutos aparecieron en el redondel el capitán Milá y el debutante, que fueron recibidos con una atronadora salva de aplausos, y copiosa lluvia de *confettis* de naranja, que por la premura del tiempo no pudo recoger Migueleto.

Momentos después se metía en el cesto. Milá se cogió a una cuerda y el mongolifler se elevaba magistrosamente a los acordes de la música.

El viaje, como de costumbre, fué corto. El *Relámpago* cayó en la casa núm. 17 de la calle de Adresadors. Garrufo, por consejo de su acompañante, se asió a uno de los balcones; pero el globo le obligó a dejarse caer en el tejado, remontándose nuevamente a considerable altura para caer en el camino de Moncada cerca de Burjassot.

Las calles de Adresadors y Escolano y la plaza de Pelliceros, cuando bajaron los viajeros, estaban invadidos por millares de curiosos, deseosos de intervenir al Garrufo, quien solo decía con voz ronca:

«La cosa ha estát molt crítica; pero yo més valent que davant d' un Mura... El pit y les mans me cohuen... ¡quina fura tenía el bobol...»

La parte tarumba de la fiesta se redujo a la lidia de dos novillos, que estoqueó Pepillo regularmente.

Lo que ocurrió después no merece ser reseñado; pero si diremos que si el señor gobernador se hubiese tomado la molestia de leer alguna vez lo que hemos dicho y repetido todos los lunes, estamos seguros, segurísimos, que el Sr. Casán no sería ya inspector, ni guardias de orden público los que con irritante impudencia vienen un día y otro tolerando el ineficaz escándalo ocurrido ayer tarde en nuestra plaza.

Una docena de chichuelos, que el mayor tendría a lo sumo doce años, tomaron por asalto el redondel, se apoderaron del tercer bicho e interrumpieron su lidia y la del siguiente, en perjuicio de los intereses del público, que pagó para ver lidiar cinco toros y dos fueron retirados al corral por las razones expuestas.

Y se preguntará ahora el Sr. Ballesteros: ¿Pero qué hacían mi Casán y mis guardias?

Pues, olvidad sus deberes, tolerando que la chusma acabara por llenar el callejón y el redondel, y solo cuando la fiesta iba a terminarse, dicho inspector simuló un despejo.

¡Por caridad, señor gobernador, que no se repitan los citados escándalos otra vez; lo pedimos como valencianos y como aficionados! Durante el *linchamiento* del cuarto toro, éste, para librarse de sus verdugos repartió algunas coces, una de las cuales alcanzó en la cabeza a uno, que tuvo que ser asistido en la enfermería.

Por cierto que el muchacho había atrapado una *jumra* regular, y con el golpe y unos jarros de agua se serenó.

DOS CRÍMENES

En la madrugada de ayer se descubrió un crimen, cometido por la noche en el camino de la Vega, término de Benimacllet.

El hecho ocurrió del modo siguiente: En Benimacllet vivía un sugeto llamado Navarro, labrador, con una hija suya, agraciada muchacha de 19 años. Hace cosa de un año tuvo la chica un novio, joven de 21 años, también labrador, apellidado Librer, habitante en una barraca cerca de Pueblo Nuevo del Mar.

El padre de la muchacha se oponía resueltamente a las relaciones amorosas, y como maltratará a su hija, hace unos ocho meses, ésta se marchó a vivir con su abuela en una barraca de la huerta, entre el poblado de Benimacllet y el Cabanal. La joven y el galán se veían y hablaban todas las noches, reinando entre ambos la mejor armonía.

Anteanoche, como de costumbre, a las diez y media, se despidió Librer de su prometida, marchando a su casa acompañado de otro joven, novio de una prima de aquella.

Dice el joven de referencia, llamado Navarro Torres, que cuando llegaron a la vía férrea de la Valenciana, dos desconocidos les salieron al encuentro, dándoles el alto para robarles las mantas; pero que ellos huyeron, disparando los latrones dos tiros, que dieron muerte a Librer. Este se llamaba Bautista Librer Ridaura, de 21 años y de buenos antecedentes.

El Juzgado instruyó los correspondientes diligencias, ordenando la detención de Vicente Navarro Primo, futuro suegro del interfecto y de Vicente Navarro Torres, novio de la prima de la prometida del infortunado Librer. Los dos en la declaración que prestaron incurrieron en muchas contradicciones, por lo que fueron encerrados en las cárceles de San Gregorio.

El otro crimen se comió ayer tarde en el triste número dos de la carrera de San Luis. Dos individuos apodados *Musol* y *Bacalá*, estuvieron en la taberna del *Ermiteño*, situada en dicho traste, bebiendo más vino del regular, hasta el extremo de embriagarse.

Cuando llegaron a este punto comenzaron a cuestionar, saliendo por fin desahogados. A poco trecho de la taberna comenzó la riña, de la que resultó con una horrible herida en el cuello, que le produjo la muerte, el *Musol*, y con dos heridas menos graves en el cuello y muslo izquierdo, respectivamente, el *Bacalá*.

Este se dio a la fuga; pero la Guardia civil le capturó, conduciéndole al Hospital, donde fué curado de primera intención. Después ingresó, por orden del Juzgado, en las cárceles de San Gregorio.

Las tres heridas fueron ocasionadas con arma blanca.

El juez Sr. Alcalde y el actuario de turno se personaron en el lugar del suceso, disponiendo el levantamiento del cadáver.

AMENAZA RUINA

EL MIGUELETE?

A Valencia

«En esa campaña que V. ha comenzado y que promete continuar, para que a la torre del Miguelete se le hagan las debidas reparaciones, me tendrá V. siempre a su lado, y creo que conmigo a todos los valencianos amantes de su tierra.»

Estas líneas las copio de una carta que recibí anoche firmada por un *Valenciano*, el cual, después de elogiar inmerecidamente mi artículo de ayer, me hace una proposición que yo conceptúo muy atendible, pero que no es del caso nombrar ahora.

Yo le doy las gracias por sus ofrecimientos, como nota de algunos de los párrafos de la carta, y me preparo a entrar en materia, aunque dispongo de muy poca para poder extenderme hoy sobre el particular tanto como yo quisiera.

Ayer dije que no bastaba el esfuerzo pecuniario que piensa hacer el Cabildo para la reparación del Miguelete, y que por esta causa trataría de lo que debe hacerse, a fin de que aquella se lleve a cabo. Pero como he pensado dar antes a Valencia una explicación amplia, detallada, extensa, de los daños que han de repararse para que se pueda apreciar bien la magnitud de ellos, y además deseo dar también a conocer la cantidad, poco mas ó menos, que debe invertirse para la realización de las obras, no puedo cumplir la promesa hasta dentro de dos ó tres días.

Mañana, si de las pesquisas que hoy practico obtengo un resultado satisfactorio, publicaré todo lo concerniente al Miguelete y el presupuesto de gastos que ha de formarse.

La comisión del Cabildo, que la componen el rector del Seminario D. Vicente Rocafell, el magistrado D. Juan Garrido y el canónigo D. Enrique Chaliá, continúa haciendo gestiones con objeto de poder lograr la realización de las obras.

Estas, como dije ayer, son de absoluta necesidad. El Miguelete no amenaza ruina; pero ha sufrido daños que si no se remedian prontamente, tal vez podrian ocasionar por el tiempo alguna catástrofe.

¡Y qué triste sería que ocurriera por no haber remediado el mal cuando podía remediarse!

Pero esto no hay que pensar. Yo estoy seguro que Valencia entera, a quien me dirijo en este asunto, se interesará por la mejor conservación del antiguo *Micale*, que es nuestra sombra, nuestro emblema, la columna sobre la que se han apoyado los hijos de la ciudad del Turia en momentos tristes y dolorosos, y el pilar de redención en el que han clavado sus miradas viudosas los hijos del pueblo, cuando hechos girores, sangrando por sus heridas abiertas a balazos en la lucha, se desplomaban inertes, dando un ¡viva! a la patria en que nacieron.

NOMAR.

EN EL CAMPO

helados, los caídos en tierra por el viento ó por las lluvias continuas, caso este último, por desgracia en nuestra región, sumáramos con ello nuevos factores que, abarotando el fruto, harán posible las industrias que estamos describiendo.

Como primera materia nos serviremos del limón, por más que pueden usarse las naranjas dulces y ágras, mandarinas, etc. Privados los limones de su pedimento, se transportan á un local donde se hallan los trabajadores al mando de un capataz. Estos trabajadores reciben en Sicilia el nombre de *rappiarca*, y están provistos de un cuchillo largo y ancho (como los de mesa); toman el limón con los dedos pulgar y medio de la mano izquierda y con el índice lo hacen girar, mientras con la derecha, armada del cuchillo descripto, lo mordan, haciendo de la corteza tres partes iguales en forma de escudo. Al cortar la corteza siempre se quita algo de pulpa. El operario tiene delante una cesta, en la cual coloca las cortezas, y una vez llena la transporta otro trabajador al local donde se extrae la esencia. En éste los trabajadores (*sfumatori*), todos sentados, tienen delante una cazuela de barro y en la mano izquierda una esponja. Con la derecha toma la corteza y la exprime en todos sentidos, á fin de privarla de toda la esencia que contiene; generalmente se exprime cinco veces. Es esta operación que requiere mucho cuidado y pericia, pues sino, se pierden importantes cantidades de esencia. Para verificar la operación cuando algún trabajador es sospechoso, el capataz toma las cortezas exprimidas y las vuelve á exprimir ante una llama, indicando ésta si aún quedaba esencia por extraer. No todas las cortezas ceden con igual facilidad la esencia que las impregna; las finas quedan agotadas con tres presiones, más las gruesas fatigan al operario y dificultan el trabajo.

Cuando se nota que la esponja está bien bañada de esencia, se exprime con suavidad sobre la cazuela, y una vez está llena se entrega al capataz para que la vierta en una botella. Todo el contenido de las botellas lo reúne el propietario en un recipiente de cobre, que adopta la forma de una caldera con la boca pequeña, para poderla tapar con mas facilidad, bien por medio de un tornillo, bien por una brida. La esponja se lava á menudo con agua fresca, al igual que las cortezas, antes de extraerlas la esencia y colocadas en las cestas, se sumergen en artesas llenas de agua, con objeto de limpiarlas de la tierra y barro que tengan adheridas, todo lo cual redundará en beneficio de la esencia.

Las cortezas lavadas no se exprimen el mismo día, dejando transcurrir uno mas para que se sequen bien.

En algunas fábricas hay una balanza para medir la corteza exprimida y la esencia resultante, pudiéndose así apreciar el trabajo de cada obrero.

De la corteza destinada al *salato*, se puede también extraer la esencia, mas en esta caso se parte por la mitad.

AGRICOLA.

CULLERA

Adelantan las faenas agrícolas.—Buen precio de la naranja.—La cuestión del azud.—Expediente contra el concejal Sr. Vallet.

Cullera 12 de febrero de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Van sucediéndose los días hermosos y primaverales, por los que las faenas agrícolas, adelantándose de una manera rápida, es casi seguro que, en lo que queda de mes, á seguir mostrándose el tiempo tan propicio, los campos arrosales habrán tenido ya mucho adelantado para la plantación de la nueva gramínea.

La naranja dá muchos calbidos á los huertanos. Hay quien ha quedado sin un fruto, y otros beneficiados con exceso. Los que miedosos, vendieron antes de los temporales, alcanzaron muy poca ganancia por el bajo precio, y los que hoy se encuentran con el dorado fruto en los árboles, y han podido resistir medianamente la tormenta, han hecho su agosto en gran escala.

La nota culminante del día es la cuestión del azud. Se ha hecho un llamamiento patriótico para allegar recursos en gran escala, que se necesitan para la reparación de la presa, y Cullera ha respondido de una manera franca y espontánea al citado llamamiento, como era de esperar; pero no está la vida tan solo sembrada de laureos; hay también espinas, y es seguro que el patriótico propósito de los iniciadores, ha de estrallarse contra funestas é impensadas eventualidades; ¡cuánto quisiera engañarme!

El cambio de régimen en el gobierno de las aguas, dicen que es un hecho. Cullera, por fin, ha logrado la superior aprobación del Sindicato de riegos; pero extraña mucho la tardanza de su implantación, ya que pasó todos los trámites legales el expediente.

La alcaldía ha incoado expediente de incapacidad al digno concejal Sr. Vallet, por el mero hecho de ser conservador y, al parecer, por necesitar los liberales seis vacantes en el Consistorio.

Esperamos del gobernador que, antes de fallar en este asunto, se fije mucho en él, y, si como se supone, resultan exigencias políticas y no legalidades, que no dé gusto á sus adeptos, pues la justicia está ante todo. A otros concejales debiera la alcaldía, quizás con mayor motivo, haberle instruido expediente de incapacidad, y que se titulasen conservadores, y no lo ha hecho.

ACONTECIMIENTO SORPRENDENTE EN UN PUEBLO

Al editor de *Saturday Night*, Birmingham, Inglaterra. Hace poco tiempo que han llegado á mi conocimiento hechos de una índole tan notable, que no dudo V. celebrará poder ayudar á que se hagan públicos. Me han enseñado las siguientes cartas, y he pedido permiso para copiarlas é imprimirlas. Proceden de un sitio muy respetable, y pueden aceptarse sin vacilación.

Comunicación de George James Gostling, dentista, licenciado en Farmacia, etc. Stowmarket, Inglaterra, 18 de julio de 1889. Sr. White.

La siguiente cura notable, en mi opinión, debe imprimirse y hacerse circular en Suffolk. La relación se ha hecho voluntariamente, y es verdadera en hechos y en detalles.

A los dueños del Jarabe de la Madre Seigel. Muy señores míos: La siguiente cura notable ha sido contada por el marido. Mary Ann Spink, Finborough, Suffolk, padeció más de veinte años reumatismo y neuralgia, y aunque al empezar los padecimientos podía considerarse una mujer joven (ahora tiene cincuenta años), se vio obligada á usar muletas, y aún con ellas andaba con dificultad. Hace cosa de año y medio le dijeron que probar el Jarabe de la Madre Seigel, y después de tomar tres botellas y dos cajas de pilólos operativas de Seigel, le cobró el uso de sus miembros y puede andar fácilmente tres millas á Stowmarket, que con frecuencia recorre

en tres cuartos de hora. Cualquiera que tenga dudas puede averiguar la verdad yendo al pueblo y preguntando á los habitantes, que certificarán los hechos.

La declaración está firmada por el marido.—(R. Spink.)—G. J. Gostling.—Ipswich Street.—Stowmarket.

Este es sin duda un caso muy lastimoso y la cura feliz, efectuada por este remedio tan sencillo como eficaz, debe producir un placer común en todos los corazones. Esta pobre mujer había estado impedida veinte de sus mejores años, y en estos años podía haber gozado de cuanto agradable puede ofrecer la vida. Por el contrario, ella ha sufrido y ha sido un motivo de ansiedad para sus amigos. Ahora, en una edad en que los demás nos debilitamos, ella hasta cierto punto se rejuvenece y casi que empieza á vivir de nuevo. ¡Qué felicidad y qué admiración! Nadie que la conozca ó que lea su historia, dejará de dar gracias á Dios que ha permitido á los hombres descubrir un remedio capaz de producir una cura, que nos hace recordar, sea dicho con reverencia, la edad de los milagros.

Debe decirse que esta cura sorprendente se debe al hecho de que el reumatismo es una enfermedad de la sangre. La indigestión y el estreñimiento hacen que la pozoña del alimento mal digerido entra en la circulación y la sangre la deposita en las articulaciones y los músculos. En esto consiste el reumatismo. El Jarabe de Seigel corrige la digestión, con lo que se evita que la pozoña se siga formando y depositando. Luego saca de la economía la pozoña que en ella había ya. No puede curarlo todo. Su admirable trabajo se opera enteramente por su acción misteriosa sobre los órganos de la digestión, y al recordar que las nueve décimas partes de nuestros padecimientos proceden de estos órganos, podemos comprender por qué el Jarabe de Seigel cura tantas enfermedades de índole tan diferente al parecer. En otras palabras; el reumatismo y la neuralgia no son mas que síntomas de indigestión y estreñimiento. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Esendurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

AVISOS UTILES

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento. Se encuentra en todas las Farmacias. 1 Pta. 25 LA CAJA

MIL PRESENTAS el que presenta CAPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Písa, de Barcelona, y que curan con prontitud y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

NUOVO PAPEL PARA FUMAR MARCA LAYANA

Clase especial en cartetas precintadas con fotografía. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Aguiló Hermanos, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Plazadana, 21 y Forchets, 1, y al por menor en todos los estrados y kioscos de la capital.

LOS RESFRIADOS de la nariz y cabeza se curan en muy pocas horas con el RAPÉ-NASALINA que prepara el Dr. ANDREU. Es admirable su eficacia y la prontitud de sus efectos.

Las propiedades depurativas y escorbúticas del berro, han sido utilizadas en el Jarabe de Bábano fundado de Grimault y C.º, de purativo por excelencia que, en los días, las glándulas del cuello, combate las erupciones de la piel, el usagio, y en general, todos los accidentes del linfatismo.

Cuando un niño de pecho enflaquece sin enfermedad caracterizada, es que la leche de la nodriza disminuye ó pierde su riqueza, para contrarrestar el yerro, se le administra al instante el Jarabe de Dussart, y como la leche recobra su buena calidad y abundancia, el niño vuelve á estar fuerte, vivo y fresco como las rosas.

Con demasiada frecuencia se encuentra en el comercio la esencia de sándalo pura, de precio elevado, mezclada con esencias baratas de opopaba y cedro, que provocan vómitos de estómago ó de riñones. El Sándalo Atlay, por el contrario, que proviene únicamente de la destilación del palo de sándalo de Mysore, cura en 48 horas y sin molestia alguna las enfermedades juveniles.

REUMA.—No hay que que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida, del Bálsamo antirreumático de Orive, que se vende en la farmacia de via á de cesatou.h. Por mayor: Madrid, M. Garcia; Barcelona, V. Ferrer, y Bilbao, su autor.

Desde mañana al 14 del próximo mes de marzo, de cuatro á seis de la tarde, estará abierto en la secretaría del Conservatorio de Música el pago del segundo plazo de matrícula.

MANIFESTACION EN BARCELONA

Barcelona 13, á las 12 10 tarde. Se ha verificado con el mayor orden la anunciada manifestación republicana para protestar de las supuestas iniquidades cometidas contra los anarquistas en el castillo de Montjuich.

Los manifestantes, en número de quince mil, llevaban 34 estandartes, algunos con gasas negras é inscripciones alusivas.

Al frente de la manifestación iban los señores Sol y Ortega, Vallés y Ribot, Jove, Junoy, Odón de Buen, Salas Antón, Roca, Litrán, Bau, Camprón y los ciudadanos López y Ayala, representando á la sociedad de librepensadores.

Los manifestantes se dirigieron por el itinerario previamente trazado al municipio, con objeto de entregar al alcalde Sr. Collado un mensaje, pidiendo la revisión de los procesos de Montjuich.

Al llegar al Ayuntamiento, subió al consistorio una comisión de manifestantes, entregando el mensaje al secretario, por no hallarse el alcalde. La comisión se asomó al balcón principal, siendo saludada con una salva de aplausos.

El Sr. Camprón dijo que se había cumplido la voluntad que se proponían los manifestantes, y que, por consiguiente, debían disolverse con el mismo orden que había imperado y que revelaba la cultura de Cataluña.

La manifestación se disolvió entonces pacíficamente, después de aplaudir al Sr. Camprón.

Las tropas y la guardia civil permanecieron apaciguadas mientras duró la manifestación, hallándose dispuestos á salir en caso necesario cuatro escuadrones de cazadores y una compañía de ingenieros.

La sensatez y cordura de los manifestantes hizo innecesaria la intervención de la fuerza pública.

LUCHA DE UN TOBO Y UN ELEFANTE

Madrid 13, á las 9-10 noche. Al pueblo de Madrid le parecían ya poco

fuertes las emociones que proporcionaban los futuros Costillares, y conociéndolo así la empresa, vá intercalando en las corridas luchas de cornipetos y fieras, que resultan más dóciles que perritos falderos.

Pero á pesar del fracaso del tigre César, el público se dejó engañar nuevamente, acudiendo á ver la lucha de un toro de la vacada de Bañuelos con un tierno elefante de veinte abríles, bautizado con el nombre de Nerón.

Después de la lidia de los tres primeros toros, durante la que no ocurrió nada extraordinario, ya que el haber sido foguados dos por cobardes, es moneda corriente, comenzaron los preparativos para la lucha.

El elefante estaba fuertemente amarrado con una cadena. Al aparecer el bicho, el paquidermo se sintió empuñecer... y á su enemigo le ocurrió otro tanto.

El público armó la primera bronca, siendo el corruído devuelto á los corrales. Salíó otro combatiente, se fijó en el elefante, y sin encomendarse al diablo le embistió bravamente, causándole una herida. El Nerón acabó entonces de empuñecerse, procuró esquivar los golpes y finalmente apeló á la fuga entre una rechifla monumental.

La empresa tendrá que ir pensando qué fieras nuevas vá á traer, porque luchando con toros y elefantes los toros son invencibles.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia).

Madrid 13, á las 6-15 tarde.

Se ha celebrado en las zonas de esta corte el sorteo de mozos del actual reemplazo. Los quintos van formando grupos por la calle, luciendo en los sombreros y gorras el número que les ha correspondido en suerte, y cantando ingeniosas canciones alusivas al acto, con acompañamiento de panderetas.

El gobierno insular de Cuba ha recibido un telegrama del de Puerto Rico, dirigiéndole, al tomar posesión, un afectuosísimo saludo. Mañana llegará á esta corte el Sr. Montero Ríos.

Se asegura que cuando el Sr. Romero Robledo regrese de su viaje á Antequera, hará una excursión á Barcelona.

El general Weyler ha visitado á algunos caracterizados romeristas, y estos le han devuelto hoy la visita.

Se confirma que el representante norteamericano Mr. Woodford ha presentado al Sr. Gullón una nota confidencial solicitando se desautorice la carta del Sr. Dupuy de Lome, un ministro ha dicho al hablar de este asunto: «Eso no lo haría ningún español.»

En Vitoria se han reunido todos los liberales, acordando presentar candidato en las próximas elecciones á D. Ricardo Becerro de Bengoa.

ENFERMEDADES DEL AÑO

Amigos de Montoya

Médico españolista.

Cura SIN OPERAR las hemorroides (almorrea), fisuras (grietas) ulceraciones del intestino recto, etc.

CONSULTA de día ó una. Para los pobres, los jueves, de una á dos.

COLON, 17, 2.º

NUUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

AGENCIA FABRA

Para los pescadores

LISBOA.—En vista de los incidentes de pescadores que ocurren con frecuencia cerca de Ayamonte, se reforzarán las escampavias y cañoneros españoles y portugueses encargados de la vigilancia en aquellas aguas.

Cañonera norteamericana

PARIS.—Un despacho de Argel anuncia que se halla fundada en aquel puerto una cañonera americana, llamada *Machias*, que procede del Extremo Oriente. Se cree que se dirige á Gibraltar.

La prensa inglesa

LONDRES.—The Standard publica esta mañana un despacho de Nueva-York, asegurando que, á pesar de lo que se ha dicho en contra, no puede darse aún por terminado el incidente seguido con motivo de la carta del Sr. Dupuy de Lome. Añade que el gobierno americano desea que el español desaprobe algunas frases que contiene dicho documento. Sin embargo, no se tomará resolución alguna mientras no se reciba el informe del general Woodford.

Acorazados americanos

LISBOA.—Esta mañana han llegado á este puerto los acorazados americanos *San Francisco* y *Brancorret*, los cuales, junto con el cañonero *Helena*, que ya se hallaba aquí, constituyen una escuadrilla.

Disolución de Cortes

MONTEVIDEO.—Hoy se ha publicado el decreto disolviendo las Cámaras. Continúa reinando tranquilidad aquí.

Enmienda deseada

LISBOA.—En la sesión de la Cámara de los diputados, el ministro de Hacienda declara que el gobierno se niega á aceptar la enmienda presentada por las oposiciones para que el gabinete establezca un concordato con los tenedores de Deuda exterior, sin perjuicio de dar cuenta á las Cortes.

Noticias de Guatemala

SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA.—Según las últimas noticias de Guatemala el general Morocín intentó apoderarse del gobierno en provecho de Morales; pero fue muerto con varios partidarios.

El golpe de Estado de Cuestas

LONDRES.—Según un despacho de Montevideo que publica hoy The Times, el golpe de Estado de Cuestas no ha producido desórdenes en la República del Uruguay excepto en el Salto, donde según parece se ha amotinado el pueblo en vista de la conducta del presidente.

Este ha dispuesto que interin se convocara á las nuevas Cámaras, el Consejo de Estado ejerza funciones legislativas. El Ayuntamiento de Montevideo será también disuelto.

AGENCIA MENCHETA

Conferencias

Madrid 13, á las 11-45 noche.

El presidente del Consejo de ministros ha conferenciado detenidamente esta noche, primero con el Sr. Morat y luego con el Sr. Canalejas.

Se supone que los asuntos tratados en ambas conferencias se relacionan con la cuestión de Cuba y con la de la carta del Sr. Dupuy de Lome. Interrogados los conferenciantes, han guardado la mayor reserva.

La disolución de las Cortes

Los periódicos ministeriales publican esta noche un suelto de carácter oficioso, relativo á la disolución de las actuales Cortes.

En dicho suelto se manifiesta que el decreto de disolución se publicará en la fecha anunciada, esto es, el 20 de febrero; pero si esto no pudiera ser, porque ocurriera alguna dificultad, el retraso en la publicación solo sería á lo sumo de una semana.

Consejo de ministros

Madrid 14, á las 12-10 madrugada.

Mañana, decididamente, se celebrará Consejo de ministros.

En él, según se asegura, se tratará con algún detenimiento del proyecto de división de mandos en el archipiélago filipino.

La creencia general es que todos los ministros, ó casi todos, se muestran favorables á dicho proyecto.

Se cree también que serán nombrados para estos mandos los generales Augustí y Lachambre, aunque suenan otros nombres.

La cuestión Dreyfus

Un telegrama recibido de Paris comunica que la Cámara de diputados señalará en la sesión de mañana la fecha en que Mr. Aubregón ha de explicar su interpelación sobre la cuestión Dreyfus.

Recompensa

Madrid 14, á las 12-50 madrugada.

Un despacho de Paris dá cuenta de que el periódico *Le Journal* publica un suelto en el que se dice que el gobierno de aquella república ha concedido la cruz de la Legión de Honor al Sr. Molina de Aranda, marqués de Aras, de nacionalidad española.

El diario parisien añade que el Sr. Molina de Aranda es propietario de una importante explotación agrícola y que la mencionada condecoración se le ha otorgado por los muchos y buenos servicios que ha venido prestando á la agricultura francesa.

Toros en Cadiz

Telegrafan de Cadiz dando cuenta de la corrida de toros verificada esta tarde en aquella plaza, y á la cual ha asistido un público numeroso.

Los toros lidiados pertenecían á la ganadería de Cámara, y en general han resultado buenos, sobresaliendo el tercero y quinto.

De los espadas, Guarrita ha estado superior toreando y matando, y superiorísimo al pelear el quinto.

El Bomba no ha pasado de regular. La presidencia acertada. Caballos muertos, ocho.

Concierto

Esta tarde se ha verificado en el teatro del Príncipe Alfonso el cuarto concierto de abono bajo la dirección del maestro Jimenez. La obra más saliente, y la que más se ha celebrado y aplaudido, ha sido el célebre quinteto de Schubert. La concurrencia ha sido muy distinguida y numerosa.

INFORMACION ESPECIAL

La cuestión Dreyfus

Madrid 14, á la 4-35 madrugada.

Telegrafan de Paris diciendo que el prefecto de policía ha dirigido una circular á los comisarios de los distritos ordenándoles que no dejen en libertad á los causantes de los desórdenes producidos en las calles sin enviarlos al juez de instrucción, indagando sus domicilios é identificando la personalidad de los detenidos.

La *Liberté* dice que en la audiencia de ayer se ha colocado la cuestión Dreyfus en su verdadero terreno, y que conviene saber si existió el documento secreto comunicado solamente á los miembros que formaron el Consejo de Guerra que no fue conocido del acusado ni de su defensor.

Este periódico opina que debe procederse á la revisión del proceso.

La *France* dice que urge que el gobierno acabe con las manifestaciones, que paralizan los negocios y pueden conducir á una guerra civil. Otro telegrama recibido de Paris asegura que el proceso Zola debe terminar el martes, porque legalmente las sesiones del tribunal deben cerrarse dicho día.

En caso necesario se celebrarán sesiones nocturnas mañana y pasado.

En favor de España

Madrid 14, á las 2-15 madrugada.

Telegramas de Paris dicen que *Le Journal des Debats*, en un artículo que publica hablando sobre la cuestión de Cuba, aprueba los preparativos navales que hace España en aquella Antilla, aunque confía que serán completamente inútiles, porque el presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac-Kinley, y el secretario de Negocios Extranjeros, Mr. Sherman, no escucharán las excitaciones belicosas de los jingoistas.

¿Qué será?

Comunican de Washington que durante la pasada noche se recibió en el departamento de Estado un despacho cifrado del ministro plenipotenciario yankee en esta corte, Mr. Woodford, que se supone está relacionado con el incidente promovido por la publicación de la carta robada al Sr. Dupuy de Lome.

Más de la cuestión Dupuy

Madrid 14, las 2-35 madrugada.

Un cablegrama de Nueva-York participa que en aquella capital se ha recibido un despacho de Washington, dirigido al periódico *World*, en el que se dice que las instrucciones enviadas al representante norteamericano, Mr. Woodford, se refieren únicamente al pasaje de la carta de nuestro ministro Sr. Dupuy, en el que se habla de la concesión de la autonomía á la isla de Cuba, y se comenta el tratado de reciprocidad comercial entre España, Cuba y los Estados Unidos.

Los integristas

Madrid 14, á las 2-50 madrugada.

Esta noche se ha reunido la Asamblea inte-

grista, bajo la presidencia del Sr. Nocedal, quien ha pronunciado un corto discurso.

Se ha acordado tomar parte en las próximas elecciones generales, presentando varios candidatos.

También se ha resuelto colocar en la casa que vivió Felipe II en Valladolid una lápida conmemorativa de la fecha de su nacimiento.

G. PLAZA.

POSTRES VARIADOS

Muerto por la electricidad

Un desgraciado operario de la fábrica de electricidad Lebon, de Cádiz, llamado Manuel Romero, ha sido víctima de una terrible desgracia, que le ha costado la vida.

Tenia la costumbre de poner sus ropas de calle, al mudarse las de faena, en un transformador, cosa que le había sido prohibida por peligrosas.

Noches pasadas dirigióse al transformador para cojer su ropa y sacar un cigarro, llevando prevenida la mano derecha con un puñado de algodón, destinado á servirle de aislador.

Apesar del algodón aislador, Manuel Romero tuvo la desgracia de tocar el cable con el meñique de la mano derecha, recibiendo la descarga de la corriente de salida de los alteradores con una tensión de dos mil volts, quedando el operario fuertemente asido al cable.

La corriente circularía por el brazo derecho al cuerpo, saliendo por los pies, y formando el circuito con la tierra.

El accidente fué presenciado á distancia por los compañeros, que, aterrados y en la imposibilidad de acudir en socorro de aquel desventurado, pues habrían sido víctimas de análogo accidente, comenzaron á dar voces de auxilio, acudiendo con gran presteza el jefe de servicio en aquella hora, capataz D. Vicente Garcia, quien inmediatamente interrumpió la corriente del transformador, cayendo el cuerpo de la víctima á tierra.

Cuantos auxilios se le prestaron resultaron inútiles, pues el desgraciado operario había fallecido.

Emigración nocturna de los pájaros

La revista inglesa *Scientific* publica una nota muy curiosa, en la que M. W. Very relata sus observaciones de la emigración de los pájaros durante la noche.

El medio de realizar esta observación ha sido descubierto casualmente, observando la luna con un antejo. Prolongando la contemplación de nuestro satélite á través de un ecuatorial ó de cualquier telescopio, se ve á los pájaros emigrantes que pasan por el campo del antejo, proyectándose en forma de manchas negras en movimiento sobre el disco luminoso. De este modo, no solo es posible comprobar el hecho de la emigración nocturna, sino además formarse idea aproximada de su importancia numérica. Dicha importancia varia mucho con la hora y las condiciones de la observación. Muchas veces no transcurre un minuto sin que atrayesen el campo del telescopio gran número de pájaros, divididos generalmente en pequeñas bandadas. Vuelan próximamente á una altura de sesenta metros y con una velocidad de ciento cincuenta á doscientos kilómetros por hora.

Nueva figura de cotillón

Una nueva figura de cotillón acaba de introducirse en los salones. Dicha figura se llama la eadena de cautivos.

Dicen los aficionados á esta danza juego de salón, que esperan que muy pronto la dicha figura sea aceptada entre los bailarines *comme il faut*. Suponemos que este nuevo progreso internacional, *lazo cosmopolita* ha de tener suma importancia y dará mucho juego.

Consiste la figura en el enlazando con una cadena de flores y unos grandes anillos de flores y cintas á los caballeros que no tuviesen pareja, los cuales seguirán al director obligados á hacer cuanto éste les ordenaría hasta que damas compasivas se presten á rescatarlos, otorgándoles el honor de bailar con ellos.

Ya lo saben los danados de cotillón.

Edad de las aves

Se cree que el cisne vive hasta quinientos años.

Las águilas y alcones, estando en cautiverio, viven hasta 162 años.

En el jardín imperial de Schambrun (Viena), un bultre de cabeza blanca vivió 118 años.

Los loros viven más de cien años, después de domesticados. Las aves de mar y lagos alcanzan á una edad que excede á la de varias generaciones humanas.

Los cuervos pasan la edad de cien años.

El gallo vive de 25 á treinta.

El faisán llega á los 15.

Las gallinas viven hasta 16.

La paloma alcanza á los diez.

Las pequeñas aves viven de diez á 18 años.

Los caaríos viven en América de 12 á 13;

pero en su patria, las islas Canarias, alcanzan á una edad mucho mayor.

ESPECTACULOS

TRATADO DE LA PRINCESA. A las ocho y media de la noche. Mariposa la estantería. Los rancheros. Portafolio de Valencia. Agua, zuecillos y aguardiente. TRATADO DE RUZARA. A las ocho de la noche. Función mística, a beneficio del público. Carlos II el Hechizado. Los pobres de Madrid. TRATADO GIBCO APOLO. A las ocho y media de la noche. Jugar con fuego. La patria en peligro ó el himno universal.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY. San Valentín y el Beato Juan Bautista de la Concepción. SANTOS DE MAÑANA. Santos Faustino y Jovita. GUARENTENA HORAS. Principian en la iglesia de Jesús (extramuros) a las nueve de la mañana y se reanuda a las cinco y media de la tarde. Funciones religiosas. Parroquia de Santa Catalina. La Congregación de Nuestra Señora de Lourdes celebrará hoy, á las siete y

media, misa rezada; por la tarde, á las cuatro, ejercicio solemne, y predicará el P. Rafael Tomás.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Barcelona

TRIGOS.—En alza en todos los mercados y particularmente en los del interior, donde el nuestro debe proveerse, ha impulsado los precios á pesar de la resistencia de estos compradores, por la dificultad de alzar las harinas. Se cotizan: Castilla, de 20 3/8 á 20 5/8; Mancha, de 20 1/4 á 20 3/4; Extremadura blanquilla, de 19 1/4 á 19 1/2; Aragón monte, de 21 á 21 1/4, y duro Andalucía, de 19 3/4 á 20; Castilla, á 20 los 55 kilos. Los extranjeros excoos y nominales, resultan muy caros. ARROZ.—Se cotizan: Bomba (Valencia), de 47 á 54 pesetas; Monquili, de 40 á 46 los 41'60 kilos.

AVENA.—Venta entalmada, escasa y muy firme la Extremadura, que se cotiza de 20 á 20'50 pesetas los cien kilos.

ALGARROBAS.—Venta y existencias regulares y firmes al detall. Vinaroz, á 14'85; Roja, á 14; Ibiza, á 13'40; Mallorca, á 12'80; Chipra, á 14'97; Italia, á 13'10. CEBADA.—Se detalla: Andalucía, á pesetas 12'85; Rusia, de 11'07 á 11'42, y comarca, de 11'42 á 11'75 los cien kilos. CENTENO.—El de Rusia, se cubre de pesetas 13'25 á 13'50, y el de Castilla, á 14 los 55 kilos. BASTANTE EXCESO. GARBANZOS.—Regular venta y firmes; al detall: Mazorra, excoos, 1.ª, pasetas de 49 á 50; 2.ª, de 40 á 41, y 3.ª, de 30'50 á 31'50; Andalucía, grandes, 45 á 95, y medianos, 35 á 40; Castilla, de 100 á 135 los cien kilos. HABICHUELAS.—Venta regular, bastante existencia, y se detallan: Austria, pasetas 34 á 37'50; Danubio, 29; Coorosas, 35 á 43; Coco,

blanco, 42 á 43; Hamburgo, 38'75 á 39; Valencia, 39 á 40; Galicia, 35'75 á 36, y Castilla, 46'50 á 47 los cien kilos.

HABAS.—Alguna existencia, ventas regulares, y valen: Extremadura, pesetas 16'07 á 16'42; Andalucía, 16'07 á 16'42; Italia, 15'70 á 16'07, y comarca, á 16'07 los cien kilos. HABONES.—Pocos arribos y firmes, se detallan: Italia, pesetas 17'92 á 18, y Andalucía, 18'50 á 19 el hectolitro. HARINAS.—Ventas regulares y los precios firmes, por cien kilos, sin consumo. Por cilindros: Blanca extra, pasetas 48'07 á 49'87; superior 1.ª, de 46'27 á 48'07, y número 2, de 44'46 á 45'67; Fuerza extra, de 52'87 á 54'06; 1.ª superior, de 48'67 á 49'27, y número 2, de 42'66 á 45'07. MAIZ.—Existencia regular, y al detall se vende: Vinaroz, pasetas 15 á 15'35; Danubio, 15'35 á 15'52; Estados- Unidos, 13'37 á 13'57;

Blanco, 14'27, y Cincuenta, 16'77 á 17'42, el hectolitro.

CAFE.—Se ha acentuado la tendencia de alza con los avisos de Puerto Rico, señalando mayores precios, y con la reducción aquí de las existencias en primeras manos, puesto que el hacienda escogido falta y los compradores han solicitado el corriente y pueblo, de los que los tenedores quedan muy aligerados. Venden los almancen: Puerto-Rico, hacienda excoigido duros 27'95 á 27'50, y corriente, 24'50 á 25'50; pueblo, 23 á 23'50, y corriente de Cuba, 21'50 á 22'50, los 41'60 kilos. El filipino sin precio, no se ha operado en 100 sacos Lambaogo disponibles. VINOS.—No se animan las operaciones en los tintos; pero sostienen bien los precios al igual que las clases propias para el consumo ultramarino, á pesar de la lentitud que hay en sus embarques.

LA OBRA DEL DIA PANORAMA NACIONAL De venta en nuestras oficinas y en todos los kioscos.

VICENTE VALENTI DORADOR Fabricante de marcos adornados con fantasía, dorados, para retratos. Molduras finas á imitación de maderas y á metal. Única casa CONSTITUCIÓN, 4.

MODEROS para retratos de VALDECABRES PRECIO 60 pesetas. Calle de SAN FERNANDO, 28 y 30 JOSÉ ANDRIOT PETIT

TIPOGRAFIA DE RAMÓN SANJUAN, o. Ruzafa, 30.—Valencia. Toda clase de trabajos de imprenta y litografía, y en especial escuelas, facturas, notas de pedido, memorandos, sellos, tarjetas y otros trabajos de imprenta, en los que se garantiza la rapidez y economía. Tarifas de visita de escritorio y oficina. Tarifas de visita de escritorio y oficina. Tarifas de visita de escritorio y oficina.

SOBRE BARATO Se venden edificios de antigua ó moderna construcción desde 10,000 pesetas en adelante. Razón en la Administración de este periódico.

INDICADOR COMERCIAL É INDUSTRIAL DE LAS PROVINCIAS CASAS RECOMENDADAS

ILUBAT ANTEOJOS de todas clases. Gemelos de teatro y campaña. Instrumentos de matemáticas y aparatos para el análisis de vinos y alcoholes. Instalaciones de timbres eléctricos. Única casa bien surtida y la que vende MAS BARATO J. LUBAT, óptico, calle de Zaragoza, 24.—Valencia.

BOLAS para billar. Nadie puede competir con la fábrica. San Vicente, 41. BORDONES, cuerdas y guitarras, exportación á provincias y Ultramar. Andrés Marín, sucesor de A. Almonico, Barcelona, 17. BOOCK CAYOL, digestivo y estomacal. Pídale en todos los cafés.

COMPOSTURAS bien hechas y baratas en boquillas, bastones y paraguas. San Vicente, 41. PARAGUAS, boquillas y bastones, propios para regalos. San Vicente, 41.

Disponible. Disponible. Disponible. Disponible.

CONITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA. 2 P. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

ABONO PARA NARANJOS Y ARROZ Los Sres. ROGGEN Y C.ª, proveedores de la Cámara Agrícola de Valencia ofrecen á los agricultores primas materias para preparar el abono de la mas alta graduación, y siempre con la garantía de los análisis de los químicos de la Cámara, y á precios muy económicos. Para los que por no querer preparar el abono, vendemos las fórmulas para arroz, naranjos, hortalizas y trigo, etc., etc., á precios muy ventajosos. Por el resultado que dió los años anteriores, recomendamos el GUANO CA-CABOET al venta por precio de 12 pesetas sacos de 75 kilos. Roggen y C.ª, Colón, 19, entresuelo

HIJERRO QUEVENNE Único aprobado por MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. 50 Años de Exito. Escriba QUEVENNE y sello de la "UNION des FABRICANTS".—Paris, 14, r. Beaux-Arts. Por 6 rs. un ejemplar, con su juego de dados, del Gran Oráculo del Siglo XIX De venta en la imprenta de Domenech, Mar, 65, y principales librerías de España.

BREK-JARDINERA Bueno y económico. Razón el cobeco de la calle Pascual y Genís, n. 13. 1.ª BUQUES El COMO para Hull, cargará en la Plaza el lunes 14, y en Valencia el martes 6 miércoles. El MOLINA saldrá el 17 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y las Canarias, en los puntos de Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Puerto-Cabras y Arrecife de Lanzarote. Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. Consignatarios: Sres. Dart y C.ª en Comandita, Mar, n. 69, entresuelo. En el Oro: J. B. Llovet, Contramuelle. Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de fruta y vino. El CAMPEADOR, para Londres y Hamburgo, cargará en Castellón el lunes 14, en Burjassot el 15, saliendo de Valencia el miércoles 16 del actual fijo. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Libreros, 1. VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C.ª DE SEVILLA. El vapor CABO CROUS saldrá el 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para Pamplona, Burdeos, Bayona, Burdeos, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á todo puerto. El vapor CABO EDOCA saldrá el 16 del actual para Barcelona, Gijón y Marsella, admitiendo carga y pasaje. Consignatario: D. R. Nogué Dohent, calle de las Cruces, 3, junto á la de Caballeros. En el Gran Informador, número 6, 60. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Marítima.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor. HARINA LACTEADA NESTLÉ contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente. La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Terminadas las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto al tener entonces que reembolsar parte alguna del capital. Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial de préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas. No se admiten préstamos inferiores á 5,000 pesetas. Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse al agente y Administrador de las fincas del Banco, D. Benito Altet Lombart, Mar, 57, letra A, Valencia.—Teléfono 351.

NO MAS VELLO POLVOS COSMETICOS DE FRANCH NO IRRITA EL OJOS NI EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZA. BORRELLI Hnos., Asafu, 62, Barceloña

VINO AROUD MEDICAMENTO-ALIMENTO, el mas poderoso REGENERADOR presentado por los Médicos. DOS FORMULAS: 1. CARNE-QUINA En los casos de Enfermedades del Estomago y de los Intestinos, Convulsiones, Continúa de Partos, Movimientos Fibrilares é Intoxicaciones. 2. CARNE-QUINA-HIERRO En los casos de Otorrrea, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fiebre de las Colonias y Malaria. Estas dos formulas están tambien bajo forma de Jarabes de un gusto agradable é igualmente muy recomendados por el mundo médico. CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, R. Richelieu, Paris y en todas Farmacias.

ALQUILERES Se alquila un edificio junto al canal de San Juan de la calle de R.ª, compuesto de 1.ª y 2.ª planta cuadrada y grande, todo muy grande y propio para al almacenar ó para montar un industria de importancia; con una era en la parte posterior de la casa, y una banca para criados en el piso bajo. Se alquila un almacén y una cobera. Don Juan de Austria, núms 46 y 48. Se alquila un piso principal y entresuelo de la casa núm. 11 de la calle del Padre de Huérfanos. En la portería están las llaves. En la plaza de Villavieja de Nules 9, frente á la iglesia, se vende por 3 000 pesetas una casa de tres pisos, con un pezo de agua mineral tan excelente como las de mas ó sea á temperatura en el pueblo. Se alquila ó compran y se pletan: razón en Valencia, Colón, 22, entresuelo. 2 R.

El POLLUCE (Lloyd austriaco), para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro y Santos, cargará el 3 de marzo. Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pascual y Genís, 27, 1.ª. Para Glasgow directo El vapor ALBIS saldrá el jueves 17 del actual, admitiendo un resto de carga. Agentes en el Grao: La Roda Hermanos, Contramuelle. El MACEDONIA, de Papa yanni, con poca carga, cargará hoy para Liverpool. El NORDSTADT, cargando en este puerto, saldrá hoy fijo para Londres. Admiten carga. Consignatarios: Sres. Goodyear y C.ª, Colón, letra A.

GUANO DELMAS SULFURAL Participe mos á nuestros clientes y amigos que á partir del 15 de febrero 1898, los pedidos y correspondencia deberán mandarse directamente á la Central. VIUDA Y SOBRINO DE ANTONIO DELMAS Paseo Isabel II, núm. 10.—BARCELONA á partir de esta fecha quedará suprimida nuestra Agencia en Valencia. Los pedidos continuarán á servirse del Grao, sin aumento y en las mismas condiciones que hasta la fecha. VIUDA Y SOBRINO DE ANTONIO DELMAS—BARCELONA

¡NOVEDAD DE GRAN EXITO! SALON VALENCIANO Album de cinco pesetas para piano POR D. JOSÉ FORNET Núm. 1.—Ronda nocturna, Paseo-calle. Núm. 2.—Una Zambra en el Molino, Soberino. Núm. 3.—Pensando en tí, Nocturno. Núm. 4.—Tiempas Viejas, Pavana. Núm. 5.—Al Plé de la Roja, Serenata. Album completo cinco pesetas ANTICH Y TENA M. SICA, PIANOS E INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES 99. San Vicente, 99.—VALENCIA

MADERAS DE RIO.—Del marco valenciano; excelente floritura; largos 18, 21 y 24 pies. Resulta muy económica. FIBRADO.—Clase especial media, varios colores; longitudes 21, 27 y 38 pies. Se recomienda esta madera para carga por su dureza, abundante corazón y precio reducido á que se detalla. Hay tambien clase fina para carpintería. Se dispone de un gran y variado surtido, lo cual permite servir las peticiones por importantes que sean, con prontitud y economía. Abonos de Florida y del Canadá. Madera vieja, se vende y se compra. MANUEL DEBACILZO Calle de Isabel la Católica, núm. 8. R. ROCAFORT Se alquilan ó venden, pagando al contado ó á plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Dada razón el alcalde del mismo. R. SE VENDEN SOLARES en la calle de Don Juan de Austria (pro longación). Dará razón el corredor D. Vicente Albert, que vive calle de Alvarez, número 2, junto á la de Caballeros. 10 R. ARRIENDO En el cercano pueblo de Gatarroja se arrienda, por precio módico, un gran local de moderna construcción, hoy destinado á molino, situado de la Concepción, propio para estár otra clase de industria. Anexo al mismo se hallan enclavadas celsa haraganes de tierra buena, que se arriendan todo en junta, hoy destinado á molino, situado de la Concepción, propio para estár otra clase de industria. En el mismo molino se enseñarán, y para tratar y más antecedentes, pueden dirigirse á la calle de Carrioles, número 11, entresuelo, izquierda. 6 R.

VAPORES TRASATLANTICOS PARA EL RIO DE LA PLATA Saldrá de este puerto del 25 al 28 del corriente febrero el vapor AGORDAT con destino á Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé Admite carga. Informes.—Valencia: J. Antonio Mompó, Embajador Vich, 7, Grao; La Roda hermanos, Contramuelle, 4. AGENDA DE BUFETE LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1898

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS * CATARROS ENFERMEDADES del PECHO Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET Depósito en todas las buenas Farmacias de España. Parí: Mayor, Farmacia COGNET, 42, rue de Saintonge, París

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO LATOS ya sea catarrales de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se mitiva siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PÁPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

EDICION ECONOMICA Precio: Pesetas. 1.ª edición, en papel económico, 1.50 2.ª edición, en papel económico, 1.50 3.ª edición, en papel económico, 1.50 4.ª edición, en papel económico, 1.50 5.ª edición, en papel económico, 1.50 EDICION COMPLETA Precio: Pesetas. 1.ª edición, en papel económico, 2.50 2.ª edición, en papel económico, 2.50 3.ª edición, en papel económico, 2.50 4.ª edición, en papel económico, 2.50 5.ª edición, en papel económico, 2.50

Reducción de moneda.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagos, de Recargas postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días. El libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

AGRICULTORES No hay abono que haya dado mejores resultados en huertos de naranjos, hortalizas y tierras arrozales que el que fabricamos de cuerno y pezuña; tanto para el que viene haciendo uso de él por muchos años, como el que trate de ensayarlo por primera vez, puede dirigirse á la fabrica de SABATER, SERRADOR Y CRÚ, Molino de Pala, Carretera de Madrid, frente á la Torre, ó al despacho calle de Mose, Femares, número 44, 2.ª, y hallará clase superior, precio económico y cantidad por importante que sea esta.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PÁPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.